

LA UNIÓN

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 16 de Enero de 1941

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.794

UN GRAN DISCURSO

El discurso del ministro Presidente de la Junta Política, señor Serrano Suñer en Barcelona, en la apertura del V Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ha sido comentado, más que con entusiasmo, con fervor por toda la Prensa española, que lo ha estimado como creación política sobre la inmediata circunstancia y áspera realidad española.

Desde la altura política que habló el señor Serrano Suñer, no se había pronunciado nunca un discurso de tan culminantes perfiles y tan profundo sentido español.

En esta hora sin precedentes, tan difícil, cuando otro hombre político de la especie vieja hubiera hecho un discurso de

«circunstancias» de retórica, el señor Serrano Suñer hizo un discurso de realidades, de clara y tajante sinceridad.

Habló para dentro y para fuera, habló para España y para el mundo. Marcó doctrina y empeño, esclareciendo a donde nos ha de llevar el ímpetu de la revolución, que no puede detenerse, que no se detendrá porque son conocidos y superados todos los obstáculos que puedan presentarse.

Hubo una insuperable serenidad presidiendo el discurso que culminó al referirse a las dificultades de abastecimiento con que España tropieza, y a nuestra presencia en Europa y a la atenta vigilancia que a nuestra misión en el mundo prestamos.

La frase más feliz, que nos define, la pronunció el señor Serrano Suñer al decir que «los españoles en ningún fuego se abrasan tanto como en la afrenta», frase magnífica, que por sí sola vale por un discurso.

Dónde están?

Diferentes personas que en ocasiones se han interesado por la buena marcha de nuestra Acción Católica, han exclamado estas palabras: DONDE ESTAN LOS HOMBRES DE A. C.? Realmente esta pregunta encierra en la actualidad una marcada significación después de tener a la vista las exigencias, trabajos y sacrificios, que el mundo nos exige. Y claro, es natural; la ignorancia, la frialdad y los convencionalismos son la causa y la respuesta a quien al pronunciar estas palabras, oye con el natural desagrado un corazón que late diariamente bajo los sentimientos de un alma realmente cristiana.

Hombres hay muchos; pero precisamente porque los tiempos han demostrado el deber de un hombre que se tenga como tal, es bochornoso y hondamente triste que quienes con una Religión, llena de facilidades demuestren que con un ligero matiz, que con el nombre de católico es lo suficientemente hombre (me refiero al sentido espiritual), para llevar a cabo la labor que por su puesto le corresponde.

Tenemos los españoles un defecto: el olvidar todo aquello que los padres, los maestros nos han dicho de pequeños; aquello que cuando un hombre se considera dentro del verdadero sentido de la palabra, lo adormece, lo desecha y lo olvida... Olvidar es traicionar nuestros propios sentimientos, la fé, el amor. Aquello que hay que despertarlo a medida que nos vamos haciendo hombres, son las líneas sobre las cuales la humanidad consigué, a medida de sus experiencias, alcanzar el máximo del fruto que tan pequeño parece en los años de nuestra niñez, y de los que tantos beneficios hallamos en la plenitud de nuestra vida.

¡Hombres apartados de la más limpia y exacta VERDAD, llamaos vosotros mismos al corazón y preguntaros: ¿Es verdad que desgraciadamente he olvidado mis deberes? No cabe duda que si esta pregunta os la hicierais con alguna frecuencia, comprenderíais el vacío, el frío que a algunas cosas prestais.

Por otra parte, muchas veces nos dejamos llevar hacia puntos... que, claro está llenan en algo nuestros deseos; pero por regla general, no prestamos oído hacia aquellos otros... mucho más importantes, mucho más hermosos y útiles. Por ello se da la fatal coincidencia de que las grandes obras, los grandes principios en los cuales se asientan la verdad y la caridad hacia el prójimo, pasen a un terreno secundario y sin importancia.

Muchas veces aunque la verdad sea dura, hay que decirla y con la verdad, abrimos en estas líneas el abrazo cariñoso hacia todos aquellos, que por olvido o apatía no se habían dado cuenta todavía de la realidad.

Todavía quedan corazones españoles, ansiosos de compartir en nuestras Banderas, los afanes de nuestro Rey y Señor, pudiendo en tiempo no lejano presentarnos a El diciendo: Señor, ELOS AQUI.

UN HOMBRE DE A. C.

Notas de un observador

Y... salieron los ingenieros

Jaca amaneció cubierto de esa blanca capa que los inviernos tiende por nuestras montañas y algunos años las calles de la ciudad. Con esa capa que los poetas llaman «blanco sudario» y que los amantes de los paisajes amenos y sentimentales ven con ilusión; y con gran deleite esa juven-

tud fuerte y que con valentía desafia el frío y el hielo para satisfacer sus ansias, muy dignas de alabanza, de practicar los sports de la nieve. Blancura inmaculada que a otros hace sentir tristeza, pues ello supone para muchos privaciones, y para no pocos hambre por falta de trabajo, así como para algunos la muerte.

Jaca y sus calles se vieron en pocas horas con varios centímetros de nieve, lo cual hizo que el sábado último por la mañana, por causa de haberse helado durante la noche anterior, el tránsito se hizo casi imposible habiéndose dado el caso de que varias personas sufrieron accidentes. Pero pronto se puso remedio; y fué el Ejército con su dignísimo Cuerpo de Ingenieros, por ser el que dispone de herramientas, material y personal especializado, el que fué en socorro de la población civil. Brigadas de abnegados muchachos al mando de Clases y Oficiales salieron del cuartel del Estudio y con palas, picos y azadones abrieron trochas en las carreteras, en las calles y plazas y en pocas horas pudo circular el vecindario por aceras y por toda la población en general. Una gentileza muy digna de alabanza y de recordar la del señor Teniente Coronel del Batallón de Ingenieros y Comandante Militar de la Plaza, D. Pedro Fauquié. Jaca le guarda gratitud y en nombre de sus vecinos me honro en hacer de ella pública manifestación.

Y fué el Ejército, ese Ejército español, el que nuevamente nos ha brindado ayuda y socorro. Hoy, como ayer, en momentos de angustia y peligro la abnegación y la valentía del Ejército, que vive en Jaca completamente unido y compenetrado con sus vecinos y necesidades, acudió presuroso. Ello me obliga a gritar con todas mis fuerzas y entusiasmo ¡VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL!

ANTONIO DE P. TRAMULLAS

DEPORTES

El temporal de nieves, tiene también sus encantos y los amigos de la Montaña y sus deportes tienen en ella los mayores alicientes.

Candanchú se muestra espléndido y ofrece a los devotos del esquí, los mayores atractivos.

Estos días ha habido en aquellas alturas gran animación y en las pruebas allí realizadas los de casa hemos quedado pero que muy bien.

Dumas, redactor del importante diario «Gol», en la prueba de fondo obtuvo el primer puesto. Ha matado dos pájaros de un tiro. Ha hecho honor a los títulos de Montañeros de Aragón, y ha cumplido su misión de enviado especial de «Gol», con entero conocimiento de causa: pisando, paso a paso, las bravas laderas de Candanchú.

De las informaciones de prensa tomamos estas líneas:

«Se inauguró el domingo el Hotel de los Vascos, en Candanchú. Con este motivo había preparado un programa deportivo de mucho interés. No fué cómodo el acceso hasta las pistas y por eso no hubo mucha animación, aunque las prue-

bas resultaron animadas. El tiempo fué espléndido y la nieve estaba en excelentes condiciones. Se celebró la prueba de descenso, y la clasificación fué: 1.º Monjo, 3'15; 2.º Moneusse, 3'20, ambos del C. A. Nuria; 3.º J. M. Bergue, 3'23; 4.º Urieta, 3'25; 5.º Dumas, 3'40; 6.º Frauca, 3'40; 7.º Izuel, 3'41, todos de M. Aragón; 8.º Bau, 3'45; del C. A. Nuria; 9.º señorita C. Blanchet, 3'46, S. C. Pirynce; 10.º Mestres, 3'29; 11.º Guerrero, 4'30; C. A. Nuria; 12.º Quiroga, S. C. Tolosano, 7'25.

Por equipos: 1.º S. A. Nuria, 11 puntos; 2.º Montañeros de Aragón, 12.

Montañeros de Aragón ha conseguido de la Compañía del Norte el establecimiento de un automotor de ochenta plazas para ir a Candanchú, con el siguiente horario: Salida de Zaragoza, 8'45; llegada a Canfranc, 9'35. Regreso: Salida, 19'30; llegada 22'05. Desde la estación al refugio de Candanchú habrá servicio de autobuses. Son precisas, como minimum, setenta plazas.

El arquitecto señor Yarza ha proyectado un monumento dedicado a la memoria de montañeros caídos en la Cruzada, que será erigido en Candanchú, y para cuya construcción se abre una suscripción, que está oficialmente autorizada.

De industria

“LA LANA”

Desde los tiempos primitivos de la historia se consideró de gran valor la lana ovina. Al principio, la humanidad cubrió sus desnudeces con las pieles de los animales, especialmente de los ganados lanar y cabrío. Cita la Biblia al pueblo hebreo como esencialmente dedicado al pastoreo; en la antigüedad, la operación del esquila de ovejas y corderos se celebraba con jiras y alegres banquetes en las majadas. Así, Judá, que residía en Odollam, ciudad hebrea, invitaba a toda la aristocracia de su corte al esquila de sus ovejas en Thammás; y es célebre en la Historia Sagrada el banquete de Absalón cuando el esquila de sus rebaños en Balhassór, a cuya comida invitó a todos sus hermanos, hijos del rey David, en cuyo festín, después de libar hasta la saciedad, consumió Absalón un fratricidio, dando muerte a su hermano Amnón, para vengar la afrenta cometida por éste con su hermana Hammar. En la Nubia y el Egipto vivían los Ipsos, raza eminentemente pastoril, los que irrumpiendo en Tebas y Karnak ocuparon durante dos siglos el trono de los Faraones.

Primitivamente se arrancaba la lana a las ovejas y antes se las sometía a un ayuno de tres días; después se hizo el esquila con cuchillas de hierro, hasta que se inventó la tijera. Un mes antes se lavaban los animales.

Para limpiar la lana, los romanos empleaban grandes calderos, a los cuales, llenos de agua, echaban la «herba o radix lanaria»; una vez lavada se extraía de los recipientes, se secaba y luego se vareaba y desenredaba. En España, durante la Edad Media, la industria lanera tuvo gran importancia, decayendo notablemente cuando la expulsión de los moros.

La lana merina española es conocida en toda Europa. Hace tiempo, muchos ganaderos españoles elegían la clase de ovejas destinadas a producir lana con preferencia a la carne, hasta que en el siglo XIX, la elevación progresiva en el precio

de la carne dió origen a considerar la lana coma materia secundaria. Los principales países de cría y multiplicación del ganado lanar son: La Argentina, Estados Unidos y Australia.

Los filamentos o vellones de lana que emergen de la piel de oveja segregan una materia pegajosa llamada zuarela o churra que conlitye sus impurezas. Los rizos se entrelazan formando los mechones. Las propiedades de la lana dependen de la raza del ganado, del clima, del cuidado y alimentación. La lana merina es muy fina y regular, sedosa, elástica y resistente.

MIGUEL ANCIL

Hospital Militar de Jaca

ANUNCIO

Debiendo adquirir en subasta libre los artículos alimenticios necesarios para el abastecimiento de este Hospital durante el próximo mes de febrero, se abre primer concurso por 15 días a partir de la fecha de este anuncio, con arreglo al pliego de condiciones obrante en esta Administración de este Hospital.

Los gastos de este anuncio serán por cuenta del adjudicatario o adjudicatarios.

Jaca a 1 de enero de 1941.—El Comandante Presidente de la Junta, *Francisco Castejón*.

**Jefatura Provincial de Sanidad
Centro Secundario
de Higiene Rural**

Desde el lunes 20 se reanudan en este Centro las diferentes Consultas en los días y horas que a continuación se detallan:

PUERICULTURA

Higiene de la primera infancia.—Martes, jueves y sábados de 11 a 12.

Higiene pre-escolar e higiene escolar.—Lunes, miércoles y viernes de 11 a 1.

MATEROLOGIA

Jueves y sábados de 11 a 12.

TISIOLOGIA

Lunes y miércoles y viernes de 11 a 1.

VENERELOGIA

Todos los días de 11 a 12.

ODONTOLOGIA

Martes y jueves de 3 a 4.

Jaca 15 de Enero de 1941.

El Jefe Provincial de Sanidad

Pensionistas, retirados de guerra

Nombrar vuestro habilitado a D. Aquilino Aldea Mallo.

Encargos Víctor Asún.—Echegaray 12 2.º

**Nuevo Establecimiento
de
carnes de aves de todas clases
Bellido núm. 12 — JACA**

Maestro daría clases particulares. Primera enseñanza. Preparación de ingreso. Preparación para oposiciones. Dirigirse a Enrique Pérez Quílez; calle de las Escuelas Pías 4, 1.º derecha.—Jaca.

Se vende un campo de regadío de 4 fanegas de sembradura, poco más o menos; próximo al Matadero y sito en el desvío de la carretera Navarra-Zaragoza. Dirigirse a su dueño Roque Castán.

APARATO RADIO

Colonial, 8 lámparas onda normal. Se vende o cambia por máquina de escribir.—Razón en esta imprenta.



**LA SEÑORA
Doña Justa Sánchez Campo**

falleció en esta ciudad el día 9 de los corrientes

a los 66 años de edad

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus apenados esposo José Orós; hijos Pedro, Lorenzo, Guadalupe, Josefina, Rosario y Teresa; hijos políticos Carmen Viscasillas, Carmen Rey, Luis Fau y José Secanella; nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de comunicar a todos sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, rogándoles una oración por el eterno descanso del alma de la finada, favor que agradecerán.

JACA, ENERO DE 1941.

El Excmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido las indulgencias de costumbre.

Gacetillas

En el Salón de Actos celebró la Sociedad Casino «Unión Jaquesa» el domingo último, su Junta General ordinaria.

Asistió la Directiva en pleno y un buen número de socios de número y accidentales.

El Presidente señor Sánchez-Cruz leyó una Memoria extensa y muy documentada reflejando la labor realizada y la situación de la Sociedad. En lo que afecta al Teatro se aportaron abundantes datos y en general pudo el socio conocer la celosa gestión de las Directivas, que tiene su exponente en la situación francamente buena de la Sociedad.

Leídos los balances de cuentas del Casino y Teatro, que se aprobaron por unanimidad, se procedió a la elección de los cargos vacantes en las distintas Juntas siendo reelegidos los mismos señores que los habían desempeñado, ratificándose así los señores socios su confianza.

Tras un breve debate, en el período de ruegos y preguntas en el que intervinieron varios señores, se levantó la sesión próximamente a la una.

Entre las modificaciones de orden interior, resultado de la Junta general del Casino Unión Jaquesa, que tuvo lugar el domingo último, figura la de haber cesado en la presidencia de la comisión que tiene a su cargo la explotación del teatro, don José Sánchez Cruz, quien ha delegado por completo dicha presidencia al vicepresidente del Casino, don José Buesa Campo, al cual felicitamos por este motivo.

La representación y gerencia de la empresa sigue a cargo de nuestro colaborador y amigo don Antonio de P. Tramullas Perales, decano de esta clase de actividades.

El mismo día celebró también su Junta anual, el «Casino de Jaca» que preside don Agustín Castejón.

Se hizo exposición detallada de la marcha de la sociedad, y se leyeron cuentas y balances que se aprobaron por unanimidad. El presidente señor Castejón en detallada Memoria dió cuenta del ejercicio 1940, y destacó el notable aumento de socios que en él ha habido, llegando a un número pocas veces registrado en las listas del Casino. Hubo cambio de impresiones sobre el futuro de la Sociedad y seguidamente se procedió a la elección de los cargos vacantes en la Directiva que recayeron en los señores siguientes.

Vicepresidente don Enrique Bayo.
Secretario don José M.º Borau.
Contador don Agustín Bielsa y Bibliotecario don Eulalio Pajuelo.

Falleció el jueves último, la bondadosa señora doña Justa Sánchez Campo, de Orós. Pertinaz dolencia la ha llevado al sepulcro, después de algunos meses de sufrimientos que ha soportado con resignación.

A su viudo, hijos—entre los que se cuentan nuestros buenos amigos don Pedro y don Lorenzo Orós— hijos políticos y demás familia, hacemos presente nuestro pésame por la pérdida que sufren.

El prestigioso y digno Teniente Coronel de Ingenieros, Jefe del Regimiento de Fortificación número 2, don Pedro Fauquie, se ha posesionado del cargo de Comandante Militar de esta plaza. Nos es grato testimoniarle nuestro saludo de bienvenida y ofrecerle el concurso de nuestras columnas, con nuestra adhesión sentida.

Los fuertes temporales de nieve de estos días, han dado al señor Fauquie ocasión de hacer gala de su gentileza, poniendo al servicio de la ciudad los valiosos elementos de que dispone, rasgo generoso que en otro lugar recoge, con aplauso, nuestro colaborador señor Tramullas.

Se halla en esta ciudad prestando el servicio militar el inspirado pintor Manuel Usón que recientemente en Zaragoza ha obtenido buen éxito en una exposición de sus trabajos.

También ha obsequiado a Jaca con las delicadezas de su arte y en los salones del Hotel Mur, tiene expuestos varios de sus cuadros, acuarelas, paisajes y retratos que al decir de los inteligentes pueden ser reputados como obras de arte selecto.

El pasado jueves, y en estas mismas columnas, dábamos a conocer someramente qué era la «tarjeta de A. C.», así como la labor a que se destinaba el importe de la recaudación de su expendición.

Omitimos sin embargo—a causa de la limitación que nos imponen las circunstancias del papel— algo que creemos importante y que en estas líneas vamos a dar a conocer.

Decíamos y volvemos a repetirlo que, la suave graduación de las cuotas, (1, 2, 5, 10, 25, 50, 100, 250, 500 y 1.000 pesetas), ponen aquella al alcance de todas las fortunas, dando además amplio margen para que pueda manifestarse la generosidad de los católicos en una empresa tan necesaria, calificada por el Ilorado Pontífice Pío XI (q. e. p. d.), «como uno de los deberes principales de la vida cristiana».

Hechas estas aclaraciones sobre el importe de las tarjetas, no creemos oportuno recordar nuevamente el deber de su adquisición, ya que tenemos la confianza y seguridad absolutas de que no quedará un solo católico en nuestra Diócesis sin adquirirla.

La D. de P. Diocesana

HOMBRES DE ACCION CATOLICA

Aviso

El próximo lunes darán comienzo en el Palacio Episcopal, los círculos de estudios de formación, los cuales tendrán lugar de 7 y media a 8 y media de la tarde.

Se vende la casa de la calle Echegaray n.º 8 que mide 12 metros de fachada por 32 metros y medio de fondo con fachada a la calle del Zocotin de 18 metros de larga con un total de 500 metros cuadrados de superficie.

Dirigirse al principal de la misma todos los días de 12 a 1.

B. Fanlo García

Médico Puericultor y de Maternología del Centro de Higiene de Jaca

Rayos X - Electricidad Médica

Carmen 2, 1.º

Se admiten igualas.

Se vende una casa propia para labrador. Razón en esta imprenta.

Vendo máquina de escribir por 450 ptas. En El Barato, Calle del Sol 8 2.º.

¿Quiere ganar dinero?

Aprenda mecanografía, taquigrafía (sistema oficial), reforma de letra, ortografía, correspondencia comercial, cálculo mercantil, dibujo, etc. Clases por horas.—Dirigirse a Sol, 8-2.º

El Barato

Compra-Venta

Calle Joaquín Costa núm. 8, 2.º (antes Sol)

Se vende la casa n.º 2 de la calle del Coso de 3 pisos, propia para industrial. Dirigirse Puerta Nueva n.º 12 primer piso.

Josefina Baratech MODISTA

Se ofrece para toda clase de trabajos en color y blanco.

Carretera de Francia, Casa Baratech 1.º izquierda

Se dan lecciones de corte y confección. Se necesita una aprendiz

Poseo para alquilar local propio para almacén, garaje, carpintería etc. Razón en esta imprenta.

Se vende un armario grande propio para labrador o casa de huera pedes y dos mesas grandes. Razón en Ronda de Baños n.º 1, 3.º derecha

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca